

在中国现代思想史上,王元化先生占有一个独特的地位。王元化生于1920年,即五四运动爆发的第二年,先生的思想出生证上,写着的是“五四精神”,先生说自己是“五四的儿子”,恰如其分。2020年11月30日是王元化先生诞辰百年。本文节选自复旦大学哲学系张汝伦教授在“古典资源的再发现与现代重建:纪念王元化先生百岁诞辰学术研讨会”上的发言。



王元化

王元化的思想 烙印着“五四精神”

清园百年书系

论王元化

胡晓明

沈喜阳

主编

上海教育出版社

王元化说自己 是“五四的儿子”

在中国现代思想史上,王元化先生占有一个独特的地位。先生生于1920年,即五四运动爆发的第二年,先生的思想出生证上,写着的是“五四精神”,先生说自己是“五四的儿子”,恰如其分,毫不做作。先生“文革”复出后对入道主义的阐扬和新启蒙的提倡,无不体现着他的五四血统。

王元化于2008年离世,那一年举办的北京奥运会和两年后在上海举办的世博会,标志着中国已经成为在世界上举足轻重的现代化强国,近百年前,正是对这个目标的追求与焦虑促成了五四运动的发生。先生的一生,见证了现代中国的诞生。但先生在现代中国思想史上的特殊地位,并不仅仅与此有关。

如果我们把“五四”算作是中国现代思想史的肇始的话,那么王元化就是中国现代思想史的同龄人。就像康德是启蒙的集大成者,又是启蒙的殿军一样,元化先生也是五四的集大成者,又是五四的殿军。

已故冯契教授曾把近代中国的思想文化问题归结为古今中西的关系问题。现代中国不是凭空出现和产生,而是从古代中国脱胎而来。它产生于一个西方现代性文化主宰的世界,充满各种矛盾和严峻挑战。

现代中国的精神世界,是由中国传统思想、西方近代思想文化(主要是以启蒙为代表的现代性思想文化)和马克思主义三个要素构成的。由于各种原因,在中国现代思想史上,能真正打通这三种思想传统的人,直到今天都少之又少。王元化先生,却是一个难得的能贯通这三个伟大的思想文化传统的思想家。



一粒种子埋藏 在他童年的心田

王元化出生在一个他那个时代非常难得的中西文化皆擅的书香门第。先生尊人王芳荃虽是清华英语教授,却写过一部《怎样欣赏中国古诗词》的著作。母亲既通英语,也擅清代弹词,先生幼年常在母亲低吟的弹词曲调中入睡。

先生趋庭之际,已受浸染,用他自己的话说:“童年时代所获取的印象像一粒种子埋藏在儿童的心田,慢慢地发挥它的潜在功能。”故此,先生毕生对中国文化保持着温情和敬意,并不懈追求,从未像许多新派人士那样,恶言相向,视若寇仇。

先生以研究《文心雕龙》出名,亦曾从熊十力先生学习中国古代哲学。先生早岁投身革命,中年遭遇坎坷,但他对中国传统文化的掌握和思考,无论在深度还是广度上,都为许多专治传统文化者所不及。先生对中国传统思想文化的研究与见解,值得后人继承和发扬。

王元化先生家学渊源,于西学一道,有广泛的涉猎与深入的浸润。尤其对西学之核心的哲学的重要性,有充分的认识。先生对黑格尔哲学的钻研一丝不苟,问学多方。对莎士比亚研究有独到的见解。对西方古典文艺理论和俄罗斯的文学思想,有相当深入的研究。到了晚年,先生对西方思想传统的学习与兴趣丝毫不减,他对卢梭、韦伯等人的思想,都发表过很好的意见。他与法国著名哲学家德里达的对谈,更是中西思想交流的一件盛事。

先生是思想家,对于西方思想文化他不会采取知识主义的态度,他了解与钻研西方思想文化,为的是丰富和深化自己的思想。所以他也从不会视西籍为神圣,视西人为帝天。我国治西学者往往不脱此病,因而也就谈不上登堂入室,为我所用。

他很像 西方思想史上的康德

元化先生是真正的共产党人,他对党的理论基础——马克思主义,有精深研究,对马克思主义的立场、观点、方法的运用,挥洒自如,炉火纯青。他在青年时代就“主张回到马恩原初理论上去。”与时下一些人不同,元化先生了解马克思主义是通过《资本论》的研读(曾写有十余本读书笔记),《资本论》博大精深思想体系和辩证批判的思想方法对元化先生的思与学产生了极为重要的影响。

读元化先生的著作,与元化先生交往,都会发现,中国传统思想文化、西方思想文化和马克思主义的传统,三者在他身上是融贯统一的,这不但使得他的思想具有相当的深度与广度,出入中西文化游刃有余,也使得他成为中国现代思想史上一个非常独特的人物。

他有极好的传统文化修养,对传统文化一往情深,可他从来不是孤臣孽子式的所谓“文化保守主义者”。他对西学传统也是求知若渴,赞扬有加,可他从未像五四以来的“全盘西化”派那样,惟西方思想马首是瞻,只会五体投地。没有丝毫批判。他对马克思主义心悦诚服,但他却从不是言必称马列的教条主义者,而是真正能在新的历史条件下加深对马克思主义的理解。

思想上特立独行,保持独立人格,谈何容易。它需要一个人有很强的自我意识。也正因为有这种自我反思的思想品格,王元化才能既是五四的儿子,又能对五四进行反思。这很像西方思想史上的康德。

作为批判哲学的大师,康德既是启蒙运动的集大成者,又是启蒙的批判者。康德对启蒙的批判绝不能理解为对启蒙的否定;相反,康德通过对启蒙思想的批判,深化了启蒙的主题。同样,王元化对“五四”的反思,也绝不是否定“五四”,他始终坚持自己“五四”的精神血统;他只是反思以“五四”的名义违背“五四”精神的思想观念。

“我们这个时代是一个新时期的降生和过渡的时代。人的精神已经跟他旧日的生活与观念世界决裂,正使旧日的一切葬入于过去而着手进行他的自我改造。”这是王元化最喜爱的西方哲学家黑格尔在二百多年前,面对正在展开的现代世界写下的一段话。它也可以作今天这个时代思想者处境的写照。

王元化的后继者们面对的是一个全新的世界,继承的却是“五四”先贤未竟的事业——会通人类文明一切优秀成果,创造具有原创性的现代中国思想。在这个伟大事业中,元化先生不会离我们远去。(澎湃新闻)

福彩开奖

3D第2020284期
中奖号码 502
20选5第2020279期
中奖号码 15 06 13 10 07
好运2第2020279期
中奖号码 15 06
好运3第2020279期
中奖号码 15 06 13
七乐彩第2020123期
基本号码 02 03 14 16 18 24 28
特别号码 01
排列7第2020121期
中奖号码 4042922
排列5第2020119期
中奖号码 39256

本数据仅供参考,其中中奖号码以中福彩中心、河北省福彩中心正式公告为准。